

Домашнее задание по истории для групп 11,12,13,14 на период с 01 по 06 июня 2020 года.

Преподаватель Бурова Елена Васильевна. Адрес электронной почты преподавателя для отправления готового д/з: opra2@yandex.ru

Тема 88. Европа после Наполеона. «Священный союз» и идеалы легитимизма

Задание: ознакомьтесь с текстом. Ответьте на вопросы: назовите основные цели «Священного союза»?

СВЯЩЕННЫЙ СОЮЗ - ИТОГ ВЕНСКОГО КОНГРЕССА

За несколько дней до поражения Наполеона при Ватерлоо, 9 июня 1815 года, Австрия, Англия, Пруссия, Россия, Швейцария и Франция подписали «Заключительный акт» - итоговый документ Венского конгресса. Этот документ состоял из 121 статьи. Он предусматривал реставрацию французской династии Бурбонов в лице Людовика XVIII и лишение Франции всех ее завоеваний. Значительно усилили свои позиции другие европейские государства: Швейцария получала стратегически важные альпийские перевалы; в Италии восстанавливалось Сардинское королевство, к которому были присоединены Савойя, Ницца и Генуя; Австрия устанавливала свою власть над Северной Италией и Восточной Галицией, получив к тому же преобладающее влияние в Германском союзе; к России отходили земли герцогства Варшавского, исключая Краков, которому был дан статус «вольного города»; Пруссия получала Северную Саксонию, левый берег Рейна, большую часть Вестфалии, шведскую Померанию и остров Рюген; Голландия и Бельгия образовали Нидерландское королевство; Швеция получала территорию Норвегии; Англия закрепляла за собой часть бывших колоний Голландии и Франции.

После подписания венских соглашений австрийский министр иностранных дел Меттерних говорил: «В Европе есть только одна проблема - революция». Примечательно также, что и сам Наполеон, спустя неделю после поражения при Ватерлоо произнес: «Державы не со мной ведут войну, а с революцией. Они всегда видели во мне ее представителя, человека революции». Действительно, после окончательного низвержения Наполеона в Европе возникло и укрепилось стремление к сохранению установленного международного порядка, причем средством для этого представлялся постоянный союз европейских государств и периодический созыв международных конгрессов. Российский император Александр I был горячий сторонник этой идеи. 26 сентября 1815 года по его инициативе было объявлено об образовании Священного союза, а документ был подписан также императором Францем I Австрийским и королем Фридрихом Вильгельмом III Прусским. К этому договору впоследствии присоединились практически все монархи Европы за исключением Великобритании и Османской империи. Этот союз был призван сохранять незыблемость решений Венского конгресса 1814-1815 гг. и установленной им системы международных отношений. Исходя из принципа поддержки правящих монархических династий, участники этого союза боролись со всяким проявлением революционного и национально-освободительного движения в Европе. В 1818–1822 гг. состоялся ряд конгрессов Священного союза - в Аахене, Троппау, Лайбахе (совр. Любляна), Вероне, участники которых выразили готовность бороться со всяким проявлением революционных настроений на континенте. Так, Александр I, вопреки

общественному мнению России, отказался поддерживать начавшееся в 1821 году восстание в Греции против османского владычества.

Таким образом, в это время в Европе произошла перегруппировка сил, поскольку французскую гегемонию заменило политическое господство России, Англии и Австрии. В значительной степени это равновесие сил способствовало стабилизации международных отношений. Венская система просуществовала более сорока лет, и в это время Европа не знала значительных кровопролитных войн. Тем не менее она, как и большинство политических объединений, характеризовалась обострением противоречий между великими европейскими державами, стремлением этих государств расширить сферы своего политического и экономического влияния. (Источник информации - портал История.РФ, <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/sviashchiennyi-soiuz>).

Практическое занятие № 25: Значение движения декабристов.

Ознакомьтесь с текстом и таблицей. Ответьте на вопросы:

- 1. Назовите основные идеи декабристов.**
- 2. Ответьте на вопросы к историческим документам:**
 - 2.1 Какую программу вы считаете лучше применимой к реалиям российской жизни – Пестеля или Муравьева?**
 - 2.2 Назовите плюсы и минусы обеих программ.**
- 3. Сделайте выводы и сформулируйте значение движения декабристов.**

В России начинают создаваться тайные организации. Поначалу офицеры собирались в гвардейских казармах в так называемые артели. Но эти встречи отличались от прежних офицерских сборищ с шампанским, картами от пустого времяпрепровождения. Молодые люди горячо обсуждали текущие события, читали газеты. Некоторые из них вскоре пришли к мысли о необходимости активно действовать в целях переустройства России. Повсюду в Европе рушились старые режимы, новые порядки властно вторгались в жизнь европейских стран, и никакими пушками, как показал опыт последних десятилетий, невозможно было остановить это движение. Теперь, казалось, наступило время России. Император, правительство действовали нерешительно. Надо было брать инициативу на себя. Примерно так рассуждали эти молодые люди на своих тайных встречах

проанализируем ситуацию создания тайных кружков.

«Тайные общества в России»

Организация, время существования	Члены организации	Характер организации	Программы, методы
Союз спасения, 1816-1817 гг.	Офицеры Александр Муравьев – инициатор, Никита Муравьев, братья Муравьевы	Законспирированная заговорщическая организация. Мало членов	Метод: в момент смены царей исторгнуть у правительства конституцию; первый проект царубийства. Введение конституции,

	вы-Апостолы, Павел Пестель, Евгений Оболенский, Иван Якушкин, Иван Пушин		уничтожение крепостного права. Разработанная программа отсутствовала
Союз благоденствия, 1818-1821 гг.	Во главе – те же лица	Более открытое общество, 200 членов. Ставило целью пропаганду и просвещение	Устав: «Зеленая книга». Метод – формирование передового общественного мнения, распространение нравственности просвещения. В перспективе - введение конституции, равенства граждан перед законом, уничтожение крепостного права, рекрутчины и военных поселений
Южное общество, 1821-1825 гг.	Павел Пестель, Сергей Муравьев- Апостол, Михаил Бестужев-Рюмин	Тайное общество	Метод: восстание при смене императоров. Программа – «Русская правда» П. И. Пестеля. Установление в России единой и неделимой республики. Законодательная власть у однопалатного народного веча, исполнительная – у Державной думы, контролирующая – у Верховного собора. Отмена крепостного права, разделение всех земель на общественную и частную. Уничтожение сословий, провозглашение гражданских свобод
Северное общество, 1822-1825 гг.	Во главе – Никита Муравьев, Сергей Трубецкой, Евгений Оболенский, К. Ф Рылеев, А. А. Бестужев	Тайное общество	Метод: восстание при смене императоров. Программа – Конституция Н. М. Муравьева. Установление конституционной монархии, Россия – федерация. Император – исполнительная власть, «верховный чиновник». Высшая законодательная власть – двухпалатный парламент – Народное вече (Верховная Дума и Палата народных

			представителей). Все должности в государстве – выборные. Отмена крепостного права (но основная масса земли – у помещиков). Равенство всех перед законом, уничтожение сословий. Введение гражданских прав и свобод
--	--	--	---

Программные документы Пестеля и Муравьева.

Из проекта Конституции Н. М. Муравьева

Опыт всех народов и всех времен доказал, что власть самодержавная равно губительна для правителей и обществ; что она не согласна ни с правилами святой веры нашей – ни с началами здравого рассудка. Нельзя допустить основанием правительства – произвол одного человека – невозможно согласиться, чтобы все права находились на одной стороне – а все обязанности на другой. Слепое повиновение может быть основано только на страхе и не достойно ни разумного повелителя – ни разумных исполнителей... Федеральное или Союзное Правление одно разрешило сию задачу, удовлетворило всем условиям и согласило величие народа и свободу граждан.

Под надзором государя одно законодательное Собрание находится в столице и делает все распоряжения, общие для всего государства; - частные распоряжения, касающиеся до областей, предоставлены областным законодательным собраниям, образованным наподобие Столичного, и таким образом доставляется, благосостояние целого и частей.

Из «Русской правды» П. И. Пестеля

...4) Весь российский народ составляет одно сословие – гражданское; все нынешние сословия уничтожаются и сливаются в одно сословие – гражданское. Все различные племена, составляющие Российское государство, признаются русскими и, слагая различные свои названия, составляют один народ русский.

5) Вся земля, в каждой волости принадлежащая, разделяется на две части: волостную и частную. Первая принадлежит всему обществу, вторая – частным людям. Первая составляет собственность общественную, вторая собственность частную. Волостная земля есть неприкосновенна, она разделяется на участки, участки раздаются по требованиям членов волости. Остальная земля отдается в наем посторонним людям не иначе, как на один год...

8) ...Верховная власть разделяется на законодательную и верховно-исполнительную. – Первая поручается Народному вечу, вторая – державной Думе. Сверх того нужна еще власть блюстительная дабы те две не выходили из своих пределов. Власть блюстительная поручается верховному собору.

9) Народная веча состоит из народных представителей, выбранных народом на 5 лет. Каждый год пятая часть нисходит и заменяется новыми выборами. Тот же самый может опять быть выбран... Председатель выбирается ежегодно из членов, последний год заседающих. Народная веча есть одно целое и на каморы не разделяется. Вся

законодательная власть в ней обретается. Она объявляет войну и заключает мир... Никто не может распустить Народной веча. Она представляет волю в государстве, душу народа.

10) Державная дума состоит из 5 членов, народом выбранных на 5 лет. Ежегодно один из Думы выходит и заменяется другим выбором. Председатель есть член, заседающий последний, или пятый год. Ежегодно предлагает каждая губерния кандидата. Из числа сих кандидатов выбирает Народная веча окончательно.

11) Верховный собор состоит из 120 членов, именуемых боярами. Бояре назначаются на всю жизнь и не могут участвовать ни в законодательном, ни в исполнительном порядке. Губернии назначают кандидатов, а Народная веча замещает упразднившееся число бояр. Председатель выбирается на год самим собором. Собор имеет верховно-блюстительную власть. Народная веча препровождает к нему на утверждение свои законы. Собор не рассуждает о сущности предметов, но смотрит на одни формы, дабы во всем соблюдено законное... Сам же собор не действует...

Вопросы к документам:

1. Какую программу вы считаете лучше применимой к реалиям российской жизни – Пестеля или Муравьева?
2. Назовите плюсы и минусы обеих программ.